

Si piensas como nosotros, si simpatizas con los ideales de Religión, Patria, Familia, Orden, Propiedad y Trabajo, que defiende Acción Popular, lee, propaga, apoya a este semanario y haz que lo lean, propaguen y apoyen tus amistades.

# LA CIUDAD Y LOS CAMPOS

¿Sabéis cuándo aprenderán ciertos ricos sus deberes? Cuando los revolucionarios se decidan a saquear las casas de algunos burgueses. ¡Nos tememos que todo llegará...!

Redacción y Administración: Capuchinos Alta, 7  
Teléfono 308  
FRANQUEO CONCERTADO

SEMANARIO DE ACCION POPULAR

PRECIOS DE SUSCRIPCION  
Año . . . . . 5,50  
Trimestre . . . . . 1,50  
Número suelto . . . . . 0,10

AÑO III

SEGOVIA 13 DE MAYO DE 1933

NUM. 71

## Con gran brillantez se celebran en Segovia los mítines agrarios de la C. E. D. A.

Concurrieron más de 3.000 labradores de la provincia y nutridas representaciones de Madrid, Avila, Salamanca y Valladolid

Entusiasta homenaje a los concejales agrarios.—El orden fué absoluto en todos los actos

### IMPRESIONES DE UN MITIN

¡Qué exitazo, hermanos jabalíes...! ¡Qué exitazo tan definitivo, tan formidable y rotundo! Decididamente los burgos están «podridos», y las ciudades... también. Dos teatros de bote en bote, un entusiasmo difícilmente contenido y una organización tan perfecta, que ha movilizó a toda la provincia, aun venciendo las naturales dificultades de los medios de locomoción. Pueblo hubo que salieron de casa a las dos de la mañana del domingo en viaje penoso y están dispuestos a repetirlo. ¿Se enteran los tímidos, los ciegos, los cómodos y los despechados?

Oyente del teatro Cervantes, la impresión que de allí saqué no podía ser más consoladora. Allí estaban los «burgos podridos» con sus rostros recios, con sus rostros tostados, con sus manos curtidas, con sus chaquetas pardas, con sus camisas tejidas en el hogar, hidalgos con trajes de villanos, caballeros que parecían mendigos y junto al campo la ciudad; en cristiana fraternidad, la moza de la aldea oscura, trabajadora, honrada, que sabe hilar, trabajar en la rastrojera y recoger las mieses con la señora de la capital y todos unidos en la misma comunión de ideas, de sentimientos y de entusiasmos. ¡Privilegio de la verdad que por ser tal ha de ser universal! Los falsos dogmas de la democracia, las falsas verdades de la lucha, de los odios y los rencores, falsas, porque, lejos de unir, separan, se imponen momentáneamente, pero como los bajos fondos de cieno de los estanques que al moverlos salen a la superficie y enturbian las aguas al fin por su misma densidad vuelven al fondo donde estaban y de donde no debieron salir.

Desde el lugar que ocupó en el teatro una platea—domino en toda su amplitud el patio de butacas y si me interesa lo que pasa en el escenario, donde hacen profesión de fe agraria ortodoxa unos cientos de concejales, mi interés particular me lleva a observar las reacciones que se producen en los oyentes. En una butaca de primera fila hay un hombre de pueblo que me hace temer por su salud; tal era su entusiasmo, que parecía congestionado. Viajero de toda la provincia no me es difícil reconocer en él a un labrador «mediante» de tierras de Fuentidueña y tengo para mí que, si todos se hubieran conducido como él, hubiera resultado problema difícil el del orden, tal era el fervor de sus aplausos, la sugestión de su rostro y el entusiasmo que le dominaba. Todo se prestaba a observación, pero dejando otras más sutiles, me fijé de modo especial en la de los aplausos que rubricaban la verdad de algunas afirmaciones.

Don Mariano Fernández de Córdoba, este andaluz luerto en castellano, recibe las primicias de ellos, bien merecidas por cierto por su desinterés, laboriosidad y simpatía natural que le ha ganado la de todos los pueblos que ha recorrido, peregrino de su alto ideal. Nuestro don Mariano termina en diputado castellano, que «diputable» ya lo es. ¡Al tiempo!...

Don Rufino Cano de Rueda promete con una energía y un fuego que se sale del tono de su discurso, que en Segovia no volverá a haber partidismos, sino unión. Y la ovación surge espontánea, amplia, generosa, como el propósito, y el labrador de primera fila grita: ¡Así es! Y nosotros, arrastrados sin duda por la fuerza de la costumbre, decimos: ¡Así sea!

Plato fuerte. Madariaga va a hablar. Este Lumbre añonado levanta tempestades en la Cámara con sus interrupciones, que no deben ser tan inocentes como su aire. Es el coco de los socialistas, porque es el obrero auténtico, sin falsificaciones, sin trampa. Se ve a simple vista, lo dicen sus mismos modos, su aspecto y hasta cierto desaliño que a él le va muy bien. Y empieza con un recuerdo para el Maestro Herrera. ¡Noble debe ser quien es agradecido!, y quiere con sus recios brazos contener los aplausos pero, sí... sí. El entusiasmo está ya a presión. Y dice: «No venimos, ni queremos prometer, ni prometemos nada». Y el público, puesto en pie, aplaude la honradez, la sinceridad, la verdad. ¡Cansado que está de promesas, de trucos y de falsedades! Habla de la oración de las mujeres españolas, parte decisiva de esta campaña que pareció de Quijotes, y la emoción se impone y las lágrimas corren consoladoras por las mejillas de los hombres recios.

### En torno al éxito del pasado domingo

Éxito resonante el del gran acto organizado por Acción Popular de Segovia para celebrar el triunfo de la candidatura agraria en la provincia en las pasadas elecciones municipales. Éxito sólo comparable al de Acción Popular, único elemento político que trabajó—y con qué intensidad!—por que las elecciones municipales fueran lo que, con la ayuda de Dios, han sido.

Que el Gobierno no saque las consecuencias, ¿qué importa? No tengamos impaciencia por desprendernos de su valiosísima cooperación. La realidad es que el campo se ha puesto en pie. Y está dispuesto a volcarse en la ciudad, como el domingo pasado, movilizados por el acto de Acción Popular, se volcaron sobre Segovia todos los «burgos podridos» de la provincia. ¿No decían que «Agrarios» no quería decir que fuesen de Acción Popular, ni siquiera de derecha (genuina, de la caverna), sino que no significaba otra cosa que labriegos? El domingo pasado, con un entusiasmo insuperable, dieron los «podridos» gloriosos rotundo mentís a estas afirmaciones nacidas en el hígado enfermo de algunos que piensan poder representar al campo castellano porque están dispuestos a defender sus intereses materiales, como si los labradores de Castilla no sintiesen con tanta intensidad otros ideales totalmente espirituales, y que mal pueden ser defendidos por quienes ponen por encima de todo su radicalismo trasnochado—eres a la penúltima moda—o su amor a un Gobierno sin contenido nacional.

Admirables, los oradores en ambos actos. Pero, sobre todo, el público de los pueblos, los labradores, los aldeanos, los hombres del campo, los «podridos». ¡Qué entusiasmo en su viril adhesión, traducida en estruendosos aplausos y vivas a los otros podridos del Parlamento: a Molina, a Madariaga, a Gil Robles! Y contemos que en Castilla pocas veces se llega al entusiasmo. Ni al vitor...

¿Consecuencias del acto para la provincia? Aparte de otras, ¿se insinuó tímidamente una por el señor Cano de Rueda? No lo negamos ni tampoco lo podemos asegurar. Su intervención en el

Se apagan las luces y surge rápido, deslumbrador, el fogonazo del magnesio y sin querer se piensa en que puede ser el tipo de una política que se inicia a la sombra, que salta, deslumbra y se esfuma. Y Madariaga termina con un saladísimo sucedido del bizcocho, y la gente ríe, aplaude y más de un ciego abre los ojos. De ello puedo certificar.

Molina. Simpatía natural, figura prócer, voz bien timbrada, además elegante, este canónigo sería un hombre de masas si no se lo impidiera su sotana que sigue siendo signo de sacrificio, de elegancia espiritual y reñida al fin con el truco fácil, con el desplante y con las adulaciones. Pero al fin hombre recto y sacerdote, le indigna el error y allí queda en bravas y elegantes frases clavada la verdad, que pone en sus labios sacerdotales fuego de celo y entusiasmo en sus ademanes.

Gil Robles. ¡Al fin! Caudillo de la derecha española por derecho de conquista. No es la tradición de los apellidos, es el triunfo personal, que se impone y entre bromas y veras el público sigue con unción religiosa su discurso. Bien es verdad que Gil Robles habla en todas partes como en casa propia y con la natural desenvoltura de su prestigio. ¡Como que ha sido la voz de la España tradicional que hablaba por él! ¡Si hasta nuestros antipodas políticos le respetan y le temen! Es en nuestro campo donde se le discute, pero no (y esto le debe consolar) por las derechas auténticas en la doctrina tradicional, sino por otras derechas de intereses, de posiciones, de derechos adquiridos, que se han enrolado a nuestro campo por intereses de momento. Y habla Gil Robles y por él la verdad política, unas veces dura como látigo, otras aderezada con sal de fino humorismo, siempre claro, convincente, y propicio al inciso, donde demuestra la agilidad de su pensamiento natural, sin perder el nivel de su rango, sencillo, sin plebeyeces, socarrón, sin notas de mal gusto. Al fin caudillo. Un labriego comentaba al terminar: ¡Sin ofender a nadie, es el más grande! Otro, entusiasmado, decía: ¡De aquí a votar! Y sin querer pensó: ¡Mal año de jabalíes! ¡Sus colmillos de guardarrío no asustan ya ni al campo ni a la ciudad!

Termino estas impresiones con un incidente que por fortuna no tuvo desagradables consecuencias, pero que merece ser señalado como un índice de las reservas de entusiasmo que se han llevado acumuladas los labradores de tierras segovianas. En un establecimiento muy céntrico comían su merienda unos treinta labradores de tierras de Cuéllar. Como en terreno conquistado entraron unos ferroviarios que de Madrid llegaron en el ligero de la mañana, para asistir a una conferencia en la Casa del Pueblo. Comentaban

acto sorprendió a muchos labradores, antes que lo explicase el señor Fernández de Córdoba, como nos había sorprendido antes a nosotros el silencio de su periódico, que no tuvo una frase de aliento, ni de felicitación después, para la ejemplar campaña electoral de Acción Popular.

El señor Cano de Rueda cuenta con todo nuestro respeto y con nuestra simpatía por dos actos suyos realizados en circunstancias que suponían un noble sacrificio de ventajas políticas en aras de un ideal, que es el nuestro: su manifiesto ante las elecciones constituyentes y su unión después a la minoría agraria.

Pero por esto mismo nosotros esperamos más del señor Cano. El tiene una indudable fuerza política en la provincia. El cuenta con elementos numerosos dispuestos a seguirle si se lo propone. ¿No cree el señor Cano llegado el momento de integrar esta importante fuerza, de derecha en su mayor parte, en la disciplina de un partido político? Forme uno con su programa personal si no le satisfacen los existentes; es igual. Todo, antes de que sus elementos vayan como empezian a ir a nutrir los partidos nacionales, Radical, Acción Republicana, Conservador de la República, Acción Popular—de éstos sabemos—sin dejar de ser, al mismo tiempo, amigos de don Rufino.

Esto crea una gran confusión en la política provincial y causa un positivo mal a la política de orden antirrevolucionaria. Da a esas fuerzas que siguen al señor Cano una imprecisión, una inestabilidad que hace casi imposible toda alianza electoral sobre bases firmes y de antemano conocidas. En unas elecciones con circunscripciones, como las últimas de diputados a Cortes, ¿qué votos de los que siguen al señor Cano están dispuestos a apoyar libres de otros compromisos, a los que se unan con él? Y la cuestión se hace más ardua si se piensa en unas elecciones con distrito único y con listas.

Por eso, el dar precisión a tan valiosos elementos y el tomar una parte activa y decidida en la política segoviana es un favor y un servicio que tenemos derecho a esperar del señor Cano los cavernícolas de la provincia.

momento triunfal, a pesar de lo cual, no hay que olvidar los días difíciles de la derrota y califica a la victoria de las últimas elecciones de nueva Covadonga de reconquista de España para las derechas, preparada en España por la C. E. D. A. y en Segovia por Acción Popular (Grupo social-agrario segoviano).

#### Don Dimas de Madariaga

Recuerda que la última victoria electoral del día 23 de Abril es un grito del campo para reclamar justicia en el campo, libertad para los ciudadanos oprimidos y paz para los pueblos.

Hace luego constar como él da ejemplo a los conductores de masas obreras de izquierda, los cuales hace muchos años, que no son obreros. Yo vi—dice—a estas masas sumarse a la revolución de hace dos años, pero ahora la contemplo pidiendo limosna y hambrienta por las calles de Madrid, que es la sede del enclufismo de muchos aprovechados y veo también el hambre por los campos españoles en que el labrador trabaja sin paz ni pan. Combate luego la reforma agraria y a cambio de las promesas incumplidas de los diputados de izquierda, brinda al pueblo español la labor de los diputados agrarios de la C. E. D. A. en las Cortes. Hace luego un llamamiento a las mujeres castellanas a que colaboren en esta obra de las derechas y, finalmente exhorta a los hombres a poner su esfuerzo al servicio de nuestro ideal.

#### Don Ramón Molina Nieto

Dice que es conveniente a las derechas que sigan estos atropellos del Gobierno a los intereses y las conciencias de los españoles, para que la reacción de las conciencias sea cada día más vigorosa, porque cuando empezaron los atropellos contra la Iglesia, hubo muchos que no se alarmaban esperando que a ellos no les llegaría y efectivamente, sólo han puesto el grito en el cielo cuando se han atropellado sus bolsillos. Hace un llamamiento a las mujeres para que por todos los medios influyan en el triunfo de las derechas.

#### Don José María Gil Robles

Recuerda el acto celebrado en Segovia hace quince meses y recuerda luego que nosotros no tuvimos parte en la revolución, antes bien nos opusimos a ella cuanto pudimos, pero hemos acudido a las Cortes a luchar por nuestros ideales, en ellas, sistemáticamente, se ha combatido cuanto ha defendido la minoría «agraria». No quería creer Azafia cuando le decíamos que la opinión estaba de nuestro lado hasta que

las últimas elecciones han tenido que darle ese convencimiento a él y a España entera, a pesar de los cubiletes numéricos que están haciendo. Recuerda que en Inglaterra, se llaman «burgos podridos» a los pueblos que se venden al mejor postor y que siendo esto así, el insulto de Azafia es infamante, porque los moradores de esos pueblecitos, son tan ciudadanos como él, que no sabemos qué ha hecho en beneficio de ellos.

Compara luego al actual Gobierno con un inquilino molesto que tenemos en España; el pueblo español, dueño del inmueble quiere echarle y como no se va, acude al Juzgado municipal para que él le ponga, «por las buenas» en la calle, al igual que nosotros hemos llevado este pleito a las elecciones municipales, pero ni aún con eso se va y, entonces nosotros acudiremos al Juzgado de primera Instancia, es decir, queremos ir a unas elecciones generales, en las que también le venceremos. Esperamos, pues a ganar este nuevo pleito y si entonces no se va tampoco, tendremos que poner en práctica el procedimiento de «lanzamiento».

Termina excitando a los presentes a prepararse para luchar por los ideales y principios fundamentales de nuestra patria. (Ovación.)

#### EN EL TEATRO CERVANTES

Este gran coliseo ofrecía un aspecto imponente. La multitud, arracimada, ocupaba todas las localidades, incluso los pasillos, y fué preciso todo el escenario para dar cabida a las numerosas representaciones de A. P. y a los concejales agrarios elegidos en esta provincia, habiendo sido necesario retirar el farolillo para que en el estrado cupiere mayor número de personas.

Se calcula que el número de oyentes en este teatro se aproximaba a tres mil.

Presidió este acto el vicepresidente de Acción Popular en Segovia, don Mariano Fernández de Córdoba, a quien acompañaban en la presidencia el señor Cano de Rueda, diputado a Cortes por esta provincia, y algunos directivos de A. P. y de la Confederación Española de Derechas Autónomas, de Segovia, Madrid y varias provincias castellanas.

#### Don Mariano Fernández de Córdoba

En breves palabras recomienda a los asistentes el máximo respeto y corrección dentro y fuera del salón, para poner de manifiesto el proceder y táctica de Acción Popular, que siempre actúa dentro de la Ley; después explica cómo el acto es esencialmente agrario puesto que se trata de rendir un homenaje a los concejales «Agrarios» de la C. E. D. A. elegidos en las últimas elecciones. Fuimos, dice, a los pueblos para salvar los cientos mismos de la civilización cristiana, sin salirnos de la Ley y con este programa el pueblo nos ha escuchado, y está con nosotros. (Aplausos). Esto es fruto de una disciplina y de una organización en la que A. P. de Segovia ha puesto todos sus esfuerzos.

Da cuenta seguidamente de que por haberlo así solicitado de la Junta directiva de Acción Popular (Grupo Agrario Segoviano), de esta provincia, el diputado señor Cano de Rueda, que no pertenece a Acción Popular ni a la Confederación Española de Derechas Autónomas, presentará a los oradores, toda vez que se trata de diputados pertenecientes a su minoría parlamentaria.

#### Don Rufino Cano de Rueda

Manifiesta su satisfacción al poder intervenir en este acto y dice que, realmente, no pretende descubrir a los oradores, por ser todos batalladores sobrado conocidos en las lides parlamentarias y en la propaganda política, sino que más bien quiere presentar al público segoviano ante ellos. Se extiende después en consideraciones sobre la importancia de la agricultura en nuestra patria y termina invitando a la unión de todos los agricultores.

#### Don Dimas de Madariaga

Seguidamente, este diputado, presidente de Acción Obrerista, y obrero auténtico de carne y hueso (cosa rara en los directivos de masas obreras y nunca vista aún entre los directivos socialistas), nos recuerda cómo nació, ahora hace dos años, Acción Nacional, después convertida en Acción Popular y finalmente organizada en la C. E. D. A.

Fuó don Angel Herrera (ovación al oír este nombre), quien, cuando las demás derechas estaban amedrentadas y huidas, reunió en torno de sí a diecisiete individuos para inculcarles la obligación en que estaban de salvar, ante aquella revolución que entonces teníamos en puertas, los más altos

# Charlas al oído

No estoy de acuerdo, no puedo estar de acuerdo con las teorías sociales que brillantemente representa nuestro inflexible Cayetano.

Reconozco, empero, el ejemplar ahínco que, para su inculcación en los inofensivos cerebros ciudadanos, vienen poniendo los decididos prohombres del socialismo militante. Con plausible encarnizamiento, en fuerza de propagandas orales y ejemplos patéticos, esa bizarra falange que comienza en el señor ministro de las Obras públicas y termina en el camarada Artalejo, trata de reclutar inquilinos para las mansiones señoriales donde en la actualidad se alberga la aristocracia política del país.

Con avance de afil, en el tablero español, fueron esos paladines los que, a través de las "situaciones" dieron "jaque al Rey". No ya en aquellas, donde una huelga en la cuenca minera se resolvía sin conseguir saber las "masas" por qué holgaban y por qué habían de restituirse al trabajo; ni tampoco en las otras, cuando enardecidos los huelguistas demandaban violentamente el trato de hombres a que tenían derecho y los "directores del movimiento", alarmadísimos, ahogaban sus "arranques" entre colchones... Ni aun cuando, estragando sus clásicas austeridades, con resignado gesto aceptaban carnos de la primera de las dictaduras... En todas las situaciones, los abnegados paladines de tan buena causa tuvieron al "Rey" saltando de "cuadro blanco" en "cuadro negro"... ¡Hasta que lo dieron el "mate del pastor"!

Reconocida, pues, noblemente, la notable tarea, me disgusta insistir en que no puedo estar de acuerdo con las doctrinas que sustentan a nuestro inflexible Cayetano.

Yo bien quisiera, pero no puedo...

No puedo, porque a pesar de mis esfuerzos, no me es posible pasar unas jornadas de trabajo como el incasable señor Cordero; a bordo de un yate sobre el cristal azulado del Mediterráneo, dando vista a las magnolias de la costa balear...

Y me es mal que no soy solo!

A Dimas Madariaga tampoco han logrado inculcarle esas bellas teorías, porque mientras el pollo Bujeda lleva estrenados nueve gabanes este invierno, Madariaga hace dos años que use el mismo abrigo: bien acepillado, eso sí, pero raidito...

JABALINEZ

## GRAN MITIN AGRARIO EN CALABAZAS

## GRAN MITIN AGRARIO EN CALABAZAS

Se celebrará el próximo domingo

El próximo domingo, día 14, se celebrará en Calabazas de Fuentidueña, organizado por el Comité de Acción Popular en dicho pueblo, un gran mitin de carácter agrario.

El entusiasmo por asistir a este acto es inmenso, habiendo anunciado su llegada a Calabazas de Fuentidueña muchos labradores de los pueblos inmediatos.

Tomarán parte en el mitin varios oradores de Madrid y Segovia.

El acto, para mayor comodidad de los labradores que a él asistan, se celebrará a las tres en punto de la tarde.

### Adhesiones recibidas

Antes y después de la celebración de los mítines, se recibieron adhesiones de numerosos pueblos de esta provincia, que no pudieron mandar representación por celebrarse en el mismo día la fiesta religiosa principal de sus respectivas localidades.

De estas adhesiones nos complacemos en publicar una muy expresiva y valiosa suscrita por 120 vecinos de Escalona del Prado, en estos términos:

«Ante la imposibilidad de poder asistir, como fuera nuestro deseo, al mitin, que tendrá lugar en el día de hoy en nuestra ciudad, por coincidir precisamente con la fiesta principal de este pueblo, rogamos al Comité que nos haga presentes a diputados y simpatizantes, y la vez testimoniar nuestro interés y entusiasta adhesión por su programa y partido; interés y adhesión, que no creemos pecar de exagerados, si decimos que es general y casi unánime en todo el pueblo. Escalona del Prado, 7 de Mayo de 1933.»

**LA SEGOVIANA**  
FABRICA DE BALDOSIN DE CEMENTO  
DE  
**MANUEL GOMEZ**  
Plaza del Salvador, 16  
GRAN SURTIDO EN DIBUJOS Y COLORES, FABRICADOS POR UN PRÁCTICO MAESTRO CON LOS MEJORES CEMENTOS Y  
\*\*\* PINTURAS FINAS \*\*\*



**Del caño al "quórum,"**  
Ya estamos salvados, ya...  
¡«Quórum habemus» lector!...  
los votos al «por mayor»  
lluvieron, como el mamá...  
(nueve votos y... ¡ya está!)  
En el Congreso entra y sale como Pedro por su casa el «equipo» de Tarrasa para que rabie don Ale... (ese «trajan cuánto vale?»  
canta ministro a sí mismo, según cuentan, se votó; si así fue, lo juzgo yo un gran acto de civismo. (De civismo y patriotismo.)  
No ha faltado requilorio ya que asegura un relato que el «quórum» votó hasta... el gato republicano de Ossorio. (Como al mundo es bien notorio.)  
Por nueve votos, por nueve, sigue el «banco azul» feliz, pero me dá en la nariz que el «quórum» les vá a ser leve. (Hermanos ¡la vida es breve!)  
Y es que en la sesión de ayer cambió de «táctica» alguno y el «quórum» salió ¡por uno!...  
¿Por quién? ¡Vaya usté a saber! (¡Cuántas ganas de moler!)  
En fin, que del «caño al quórum», si ellos se siguen votando, ¡ellos seguirán mandando «per sécula seculorum»!...  
Luis de Tabique

**Cooperativa Electra Segoviana**  
Acordado por la junta general el reparto de un dividendo de cinco pesetas por acción, impuestos a cargo del accionista, dicho dividendo empezará a pagarse, contra el cupón número 6 de la acción y complementaria, desde el día 11 del corriente, de cuatro a seis de la tarde, todos los días laborables, en las oficinas de esta Sociedad.  
Segovia, 8 de Mayo de 1933.—El presidente del Consejo, Benito de Castro.

sello de la espiritualidad cristiana salvadora. Los hijos de las tinieblas trabajan sin descanso y con astucia. Se ha sustituido el materialismo dialéctico teórico por el materialismo práctico militante. Su sede central está en Moscú, concentrada en una poderosa organización llamada «Unión de los Sindios», que extiende sus tentáculos mediante sus «células», revistas, novelas, folletos, periódicos, cine, teatro, caricatura, etc., por todas las naciones de Europa y América, hallándose ya entronizada en las esferas oficiales de nuestra patria bajo el disfraz—sucia mentira—del laicismo docente y de la Escuela Unica.

Por ese camino, si no se ataja el mal, iremos pronto a desembocar en la barbarie, a una barbarie cien veces peor y más horrible que la del antiguo paganismo.

Contra esa formidable oleada de ateísmo, se impone por parte de los creyentes el remedio. Y el remedio consiste, primariamente, en la eficacia de la oración...

En esta Diócesis la fiesta y comunión general de los niños «Pro infancia rusa» se celebrará mañana, día 14, por haber trasladado a este día el aniversario de la primera comunión de Santa Teresita. Todos los niños de las parroquias de esta Diócesis elevarán mañana sus oraciones al Cielo por los niños rusos que no tienen templos, que no tienen Dios... Por los niños rusos, que no tienen más Dios que el cadáver de un hombre funesto, que los soviets han embalsamado cuidadosamente temerosos de que se les pudra.

Y es necesario que los adultos juntemos nuestras comuniones y plegarias a las plegarias y comuniones de los niños, para que el anhelo ferviente de todos alcance de la Santísima de Lisieux la realización de las intenciones del Sumo Pontífice.

Peró el auxilio del Cielo, solicitado mediante la oración, hay que merecerlo con el trabajo y el esfuerzo de cada día, cristalizándolo en una organización perseverante, sistemática e inteligente: la Acción Católica. Hay que ahogar el mal con la abundancia del bien.

Y esto con urgencia...

Este periódico se publica con censura eclesiástica

valores de la civilización cristiana con aquellos lemas fundamentales que son como los cimientos de todo este movimiento esplendoroso de derechas. Y nosotros—dice—fuimos al campo y desde el primer día fué nuestra obsesión estudiar los problemas de los agricultores y de los obreros españoles. En esta labor hemos ido bordeando a todas horas el peligro acompañados del pueblo español y de Dios. Vosotros—termina con un párrafo elocuentísimo—paisanos de Juar Bravo y yo paisano de Juan de Padilla, gritemos puestos en pie: ¡Ha llegado la hora de salvar a la Patria! (Ovación.)

Hace dos años—continúa—vuestros votos no se contaron para nada; la revolución se hizo por el sólo voto de las ciudades; ahora, tampoco vale vuestra opinión y cuando dais con vuestra actuación tan enorme derrota al Gobierno, éste contesta despectivo llamándoos «burgos podridos»; pero, si estáis tan atrasados y podridos, ¿por qué no os han llevado escuelas, y riegos, y campos de experimentación? En cambio, bien han sabido acordarse de vosotros para aumentarlos la contribución, aunque a renglón seguido se os impida vender vuestros productos. (Aplausos continuados.) Os tasan el trigo, pero nunca se ha tasado algún otro artículo de la ciudad y sin embargo es bien sabido que un aumento en el precio del trigo que no importaría diez céntimos más en el precio del pan, importaría doce millones de pesetas, suficientes para salvar al campo de la crisis que actualmente padece. Pero en lugar de esto, el ministro de Agricultura, para ganar unas elecciones catalanas, autoriza la importación de trigo quince días después de haberle ofrecido yo con una comisión de labradores toledanos cien vagones de trigo.

Llega un conflicto minero y ya andan todos los gobernantes de cabeza para solucionarle; pero ante la tremenda crisis por que los agricultores estáis pasando, nadie se interesa por vosotros más que los diputados agrarios de la C. E. D. A. Por eso es ya hora de que vayáis unidos a la conquista de la gobernación del Estado eligiendo diputados agrarios.

Combate luego a la actual Reforma Agraria, diciendo que es un comederó de empleados. Nosotros—añade—queremos también una Reforma Agraria, pero sin robos indignos de personas honradas, antes bien, con la debida indemnización, logrando así que haya el mayor número posible de propietarios del campo en pleno dominio, no para ser colonos del Estado. Explica después, brevemente, que há combatido la ley del divorcio por obrerismo, así como la escuela única, ya que una y otra son la desigualdad y desesperación mas inicua para las clases humildes.

Finalmente, en párrafos grandilocuentes, dice que en esta lucha o caemos, o llegamos a la meta, porque por encima de todas las arrogancias que morirán indefectiblemente, la Cruz no morirá. (Ovación estruendosa, que dura largo rato.)

### Don Ramón Molina Nieto

Recuerda cómo dos demócratas que ahora nos gobiernan (Prieto y Domingo), se convidan a fastuosos banquetes mutuamente, mientras los labradores no tienen una peseta, y anuncia como posible que el futuro ministro de Agricultura lo sea el señor Galarza, que no importa que no entienda de agricultura, porque aquí de lo que se trata de entender es de enchufismo.

Hace notar que una de las labores más salientes de la C. E. D. A. ha sido desenrascar al coco del socialismo, que desde el 23 de Abril ya no es tal coco, y hace ver que el afán de perseguir a las Congregaciones religiosas es una prueba de que persiguen al pueblo, porque, con esas medidas, el perjudicado es el pobre pueblo español, ya que lo mismo ellas, que la Iglesia, pueden ser heridas, pero no deshechas, como hemos visto repetidas veces a través de la Historia.

Recuerda de pasada algunos casos concretos en que los perseguidores de la Iglesia han solicitado los auxilios espirituales antes de morir; elogia la religiosidad de los segovianos, a cuyo calor nace su caballerosidad, su hidalguía y su valor y termina glorioso brillantemente la inscripción de uno de los afores que adornan el teatro y que dice: «Labradore, la salvación de España está en

vuestros manos». (Grandes y prolongados aplausos.)

### Don José María Gil Robles

Lee en primer lugar una carta del señor Martínez de Velasco en la que anuncia que, por enfermedad, se ve imposibilitado de acudir a tomar parte en este acto, lamentándolo profundamente y prometiendo acudir a Segovia en cuanto le sea posible.

Recuerda a continuación las elecciones a Cortes Constituyentes. ¡Lo que iban a hacer os nuevos diputados de izquierdas con los millones que el Estado dedicaba a la Iglesia y a la Real familia! Y ya hemos visto—dice—que quitaron aquello del presupuesto y simultáneamente se nos presenta el paro en España y los agricultores se ven imposibilitados de vender sus productos. Aquellos millones se han volcado en automóviles oficiales de lujo insuperable y en os que se pasea Prieto, aquel que hace unos años ponía el grito en el cielo por el escándalo de los autos oficiales, que constituían un insulto a la pobreza de los obreros».

Alude luego al ya célebre calificativo de «burgos podridos», y dice que de donde viene el mal olor no es de los campos sanos y dignos del campo castellano, sino del lado mismo de quien así los califica, del señor Albornoz y demás congéneres. Pero yo os digo, como a él mismo se lo decía en el Congreso, que si no aprecian vuestra personalidad, ni vuestros votos, que no pidan vuestras contribuciones, porque si sois podridos para una cosa, justo es que también lo seáis para lo demás.

Hasta ahora—dice—se ha legislado solamente para mímo y regalo de las ciudades, todo para los obreros y las masas de las ciudades, y no es que yo no quiera que al bracero del campo se le pague jornal mezzuino e insuficiente, porque es un hermano nuestro, un hijo de Dios y un padre de familia; pero si ha de pagarse al obrero del campo, haced que valgan los productos agrícolas, porque, además, cuando el campo gana y goza de bienestar, todo el mundo se beneficia, hay más consumo general y el mismo obrero de la ciudad resulta altamente beneficiado.

A vosotros, porque no le proporcionáis disgustos y conflictos al Gobierno, nadie os atiende, pero id pensando si ha llegado ya el momento de reunirnos en Madrid quince, veinte o treinta mil labradores de toda España a echar por la ventana de los Ministerios aquello que os estorba. (Aplausos continuados.)

Azaña—continúa el orador—ha movilizad a todas sus huestes, como buen general, para dar la batalla a veinte agrarios; en el Parlamento seremos vencidos, pero en el campo y en las elecciones somos los triunfadores. Por lo cual, los que están contra la voluntad del pueblo en el Poder, detentan y roban el Poder. A quien roba una cartera se le llama ladrón y en cambio a quien roba el Poder se le llama gran estadista. (Gran ovación.)

Termina animando a los labradores a que se dispongan a llevar una mayoría al Congreso de 250 diputados que puedan barrer a quienes no merecen estar gobernando a España. (Vivas entusiastas y ovaciones consecutivas.)

El entusiasmo se desborda. Los vivos a los oradores, a los «burgos podridos» y a los verdaderos agrarios se suceden. A Gil Robles le rodean ovacionándole. Una mujer se le acerca y le abraza diciendo: «Había prometido abrazar al salvador de España». Con el mayor orden desfila el público, dirigiéndose a los locales de Acción Popular, que han sido habilitados para el banquete en honor de los concejales agrarios de la provincia.

### El banquete

Asisten más de setecientos comensales y otros muchos, por falta de local y de servicio, tienen que repartirse por los hoteles.

En un estrado se halla la presidencia, formada por los oradores, la Directiva de Acción Popular segoviana y los presidentes de Acción Popular de Avila y del bloque agrario de Valladolid.

Durante toda la comida se dieron vivas a Gil Robles, a Madariaga, a Molina y a los «burgos podridos».

Al terminar el almuerzo, el señor Martín y Gómez, en nombre de la juventud sego-

**Ya bajó el carbón**  
Pongo en conocimiento de mi numerosa clientela y del público en general, que desde hoy, día 15, se vende la carbonilla a 4 pesetas quintal, y envuelto con piedra a 4,50 pesetas.  
Hay toda clase de carbones y lenas.  
DESPACHOS:  
José Zorrilla, 54 y calle de los Capitanes de la Paz Orduña, 5 y 7 (antes calle del Sol)  
Teléfono 128  
Para aviso: Isabel la Católica, frutería, y Cronista Lecea, pollería.



### Oremos por Rusia

El lunes pasado, día 8, se cumplieron cuarenta y nueve años de la primera comunión de Santa Teresita del Niño Jesús, de aquel día que la encantadora carmelita llamó en su autobiografía «recuerdo sin nubes», celebrado en el monasterio de Benedictinas de Lisieux, donde ella era colegiala.

Con este motivo, monseñor Besson, obispo de Lausana, mandó a todos los niños de su diócesis en 1931 que comulgasen el 8 de Mayo, para pedir a la Santa de nuestros días—proclamada por Pío XI abogada de la Rusia cristiana—, por los niños de esa infeliz nación tan negramente tiranizada por los soviets.

Esta idea se comunicó a todos los obispos católicos del mundo y fué aceptada en todas partes con verdadero fervor y entusiasmo que ha aumentado al comunicar ahora el presidente de la Comisión Pontificia pro Rusia, monseñor d'Herbigny, al reverendo Deville, sacerdote de la capilla de Santa Teresita, en Hermance (Suiza), la bendición particularísima del Papa a todos los niños que comulguen en esa fecha o dentro de su octava con intención de reparar los sacrilegios que se cometen en Rusia. El Papa desea que las organizaciones de niños católicos abracen fervorosamente esa idea y aumenten de día en día sus plegarias inocentes, a fin de alcanzar del cielo remedio a tantos males.

Podrían permanecer los niños españoles indiferentes a los deseos del Vicario de Cristo en la tierra? No. Tanto más cuanto que en nuestra patria estamos viendo germinar la mala semilla de las doctrinas soviéticas. Las oraciones de los niños españoles por los desgraciados niños rusos, hambrientos de pan material, pero más hambrientos aún del pan del espíritu, que es la Religión, han de alcanzarnos a nosotros también la piedad del cielo, para que cese pronto la influencia que en España ejercen las ideas demoleadoras importadas de Rusia por los pedagogos laicos de la situación imperante.

Precisamente, en esta primera quincena de Mayo, es cuando se juntan los soviets rusos para celebrar su anual Congreso Pedagógico, que sistematizará y dispondrá todo su plan satánico, para hacer más eficaz su propaganda contra todo lo que lleve el

A todo lector de este periódico, se le recomienda comprar sus calzados en la zapatería  
**«La Imperial»**  
Modelos bonitos, buenos y baratos en LA IMPERIAL  
ISABEL LA CATÓLICA, 5 y 7 SEGOVIA

**PHILIPS RADIO**  
DELEGACION DE SEGOVIA "AUTO INDUSTRIAS"  
AZOGUEJO, 9, TELEFONO 200  
Distribuidor del partido de Cuéllar: Modesto Fraile  
De San Ildefonso: Isidro García.—De Santa María de Nieva: Lucas Cabrerías.—De Turégano: Marcialino Gómez.—De Cantalejo: Francisco de Frías.

## ECOS CAVERNICOLAS

De sociedad (viajes).—Con el plausible motivo de escudriñar sobre la actuación de «sus dependientes», contemplar de cerca a Gil Robles y presenciar el desfile de los «burgos podridos», tuvimos el gusto de saludar en una ventanita de la U. P. (Universidad Popular, ¿eh?) al notable médico-cirujano señor Trigo y al no menos notable administrador señor Carnero (el de los «enchufes», no; el otro).

Ante el hedor insoportable que para ellos emanaban los «burgos podridos», se dice—y lo acogemos a título de rumor—que ambos señores sufrieron un mareo, cayendo al ex santo suelo el susodicho doctor, cuya americana resultó con grandes manchas procedentes de aquel parquet, recién encerado. Para que en lo sucesivo no se le noten los desperfectos en la indumentaria, tendrá que volverse la chaqueta.

A pesar de los inauditos esfuerzos visuales de ambos prohombres no les fué posible descubrir a ninguno de sus «subordinados». Y no los descubrieron porque todos vinieron con barbas postizas.

¡Buen ciudadano!—En un pueblo cercano existe un famoso galeno, famoso por su actuación como «cabo de somatén» y por haber recibido de la «odiosa dictadura» el carguito profesional que disfruta. Pues bien, este famoso médico-cirujano, profesora actualmente—¿cómo no?—los más «rabiosos» ideales radical-socialistas, habiéndose erigido en prohombre. El pasado domingo—enardecido, sin duda, por el espectáculo que presencié en Segovia—dió pruebas de su celo en favor de la «causa».

En ocasión de celebrar la fiesta del pueblo, lo dulzaineros interpretaron, hasta cansarse, la única composición que tienen ensayada de su vasto repertorio. Cuando la repetían por centésima vez, llegó a ellos el discípulo de Esculapio.

—¡A ver, ahora mismo!... ¿Quién os ha mandado tocar la marcha ex real?...

Los buenos dulzaineros se quedaron de «otra» pieza:

—¿A nosotros?...

A pesar de la protesta, el enardecido médico se fué al teléfono. Y comunicó con la autoridad competente. Y la autoridad competente, ante las rotundas afirmaciones del repentino «gran republicano», cumplió con su deber ordenando al alcalde la correspondiente información...

Los buenos dulzaineros tuvieron que interpretar ante el alcalde la histórica piecicita. Y probada la «plancha», el corregidor, muy «amoscado», increpó al galeno:

—¡Pero, hombre!... ¡Esto es ridículo!... ¿Quién le manda a usted comunicar sandeces a la autoridad?... Entonces, ¿para qué estoy yo aquí?...

Y el «gran ciudadano», poseído de su papel de «prohombre», le contestó:

—¿No sabe usted el papel que represento yo en este pueblo?... Además, le advierto que, a pesar de todo, no estoy convencido de la inocencia de los musiquitos en cuestión... ¡Están vendidos a los monárquicos!... Y mis informes proceden de personas de toda garantía. ¡Me lo han contado mi chico y la criada!...

—Entonces me lo explico todo—contestó el alcalde.—¿Su criada, no hablaba con el Romualdo, el de la dulzaina?... Pues está claro: ¡Se trata de una venganza personal!... Porque el Romualdo y la chica ya hace dos meses que no son novios...

¿Pero qué es esto?...—La «Hoja Oficial del Lunes», titula:

«Palabras de (Su Eminencia) el Presidente de la República.»

«Pero esa ley de Defensa, para cuándo se deja?... ¡Porque hay que ver la «hojita»!... Hace «cardenales» de un golpe y se queda tan fresca...»

## Oficinas PROVENCIO AGENCIA DE NEGOCIOS

Gestiona toda clase de asuntos en las oficinas provinciales.

Obtención de licencias de caza y armas.

Certificados de penales y de últimas voluntades.

Eusebio Provencio Arroyo

CRONISTA LECEA, 15

Apartado núm. 5.—Teléfono 239

## Rectificando y aclarando

En nuestro colega «Tierra Castellana», su director, D. Fausto de Miguel, vierte la idea de que mejor hubiera hecho la minoría «Agraria» disparando todos sus tiros en contra de la ley de Términos Municipales, que no vertiendo salvos contra el proyecto de ley de Congregaciones Religiosas, y a esto queremos salir al paso, porque afirmar tal cosa no puede obedecer sino a insidia manifiesta o a ignorancia absoluta de la labor de la minoría «Agraria» en las Cortes.

Porque por somerísimo que sea el conocimiento de cuanto los diputados «Agrarios» han hecho en el Parlamento, forzoso será reconocerles que, desde que dicha ley se aprobó, probablemente no ha pasado una semana sin que nuestros diputados, unas veces uno, otras otro, y en particular el elegido por Toledo, presidente de Acción Obrera y miembro destacado de la C. E. D. A., don Dimas de Madariaga, quien ha proclamado a todos los vientos, en la calle y en el Parlamento, en conversaciones particulares, en conferencias, mítines, escritos, etcétera, que dicha ley es solamente un medio de favorecer a las Casas del Pueblo, no a los obreros, y, desde luego, un dogal impuesto a los labradores de toda España y principalmente de Castilla, de ambas Castillas.

Y por lo que hace a las demás disposiciones, leyes, decretos, órdenes y contraórdenes que se han prodigado sobre el régimen del campo de dos años a esta parte, retamos también a cualquiera que, obrando de buena fe, pueda probarnos que nuestros diputados, jóvenes y viejos, sacerdotes y seglares, castellanos o no, han sido remisos en el cumplimiento de su promesa electoral de defender los intereses de la agricultura.

Todavía recordamos aquella tozudez con que la minoría «Agraria» se oponía, aunque sin conseguir fruto alguno, dada la intransigencia de los ministeriales, a la aprobación de la ley de Reforma Agraria tal como venía presentada, es decir, con su carácter profundamente socializante y de nula protección a la agricultura castellana y a los pequeños terratenientes que son los que forman el agro de nuestra región. Todavía recordamos la varias interrelaciones que sobre política social y económica en el campo han llevado a cabo nuestros diputados, unas veces desplegando el ataque a fondo, otras en escaramuzas de menos viso, pero de indudable eficacia. Aún no hemos olvidado que cuando un agricultor llega a Madrid halla siempre en los diputados de la minoría agraria y especialmente en los de la C. E. D. A. un defensor y un acompañante por los molestísimos senderos de ministerios y direcciones generales. Aún está fresca en nuestra memoria la marcha de los agricultores salmantinos a Madrid a la cabeza de los cuales iban los diputados «Agrarios» señores Gil Robles y Lamamié de Clairac.

¿Cómo quiere ocultarse esto a los lectores, a los pocos labradores que leen en la provincia de Segovia «Tierra Castellana»? ¿Le ha dolido también a alguien que se titula defensor de los labradores, pero que no es sino un escalatorres a cuenta de los mismos, el triunfo de la candidatura «Agraria» en la que él no ha intervenido ni con la más mínima propaganda?

Afortunadamente, los labradores van dándose cuenta de que no es buen defensor suyo aquel que poco a poco va creciendo, adaptándose lo mismo a los cargos que ofreció la dictadura militar que a los que regala la dictadura socialista. ¡Todo es creer, sí! ¡Pero no son tan tontos como algunos creen, los habitantes de los habitantes de los inicuamente llamados «Burgos Podridos»!

VISITE USTED

## LA GLORIA

Camisería fina, géneros de punto, gran surtido en medias y calcetines y vestiditos para niños.

Mercería, perfumería y calzados de caballero y chico, buenos y económicos.

CASA NUÑO

SEGOVIA

(Junto al Azoguejo)

## GRANITOS DE SAL

Hasta la fecha fueron famosas las «cuentas del Gran Capitán»... pero, como a todo hay quien gane, desde ahora las cuentas más famosas serán las del «gran don manolo» (sin mayúscula).

Pero esa fama proviene de algo que el Gran Capitán (con mayúsculas) no llegó a saber: «El laicismo de las matemáticas». Cosa nueva, de última moda, que hace usar los signos de las cuatro reglas de manera «sabiamente» caprichosa. Esto de «sabiamente» caprichosa lo pongo por deferencia a quienes así tiranizan a las ciencias exactas... como si fuese poca tiranía el que uno y uno sean siempre dos y no cinco.

Si no fuese por esta tiranía Ossorio, su hijo y el gato no serían tres: serían una docena por lo menos... pero nos basta con la parejita de los Ossorios, porque bastante gato encerrado hay en tan «gallardos» gatos.

Mas volvamos a lo de las cuentas. Las cuentas laicas, «por ley del embudo», no pueden usar signos confesionales que las haría romper la neutralidad propia del clarín.

¡Claro!

Y esto es lo que hacen: suprimen las + y x cuando se trata de darle algo a los de la derecha, pero cuando se trata de los de la zurda, sólo restan y dividen («melones» o «calabazas»). Así lo dijo «don manolo», el cual no está dispuesto a que haya dos medidas, según dijo en el Frontón, y ha podido sacar las mismas consecuencias que si la victoria no hubiese sido de quién fué.

¿Pierden ellos? sacaré «mis» consecuencias.

¿Ganan ellos? sacaré «mis» consecuencias también.

Lo contrario sería usar dos medidas, a lo que «don manolo» no está dispuesto. ¿Que el resultado de las elecciones pasadas da un setenta por ciento de concejales hostiles al actual Gobierno, a pesar de todas las presiones oficiales, que siempre ha habido, y de todas las promesas de una Jauja española? ¡Qué más da!

Sin duda esas elecciones no han sido «rabiosamente» sinceras... porque no han salido a su medida. Y siendo esto así ¿para qué molestarse en sacar las consecuencias?

Todo ello ha quedado en estas o parecidas palabras:

—«¡Aprieta, don manolo!»

—«¡Una «hazaña» más, don inda!»

—«¡Que haya una «hazaña» más, qué importa al mundo!»

\*\*\*

Pero... ¡qué cosas dice la gente! Llenan de improperios al gran «don manolo» porque no da señales de irse a «primaverizar» a otra parte, cuando yo creo que el pobrecito lo está deseando.

No tiene razón la gente. «Don manolo» no se va, porque nadie quiere echar sobre sus hombros el fardo... y no es cosa de dejarlo en medio de la calle sin amo que le guarde, ni perro que le ladre.

Tengamos en cuenta que en el fardo está un organismo... tan flacucho el pobrecito, que parece un sietemesino. Chupa del bote por aquí, chupa del bote por allá, enchufes por un lado y enchufes por otro, no le dejan sustancia.

Y para colmo de todo le rompen las urnas.

Así que ni siquiera una papeleta para las lombrices.

Cuando yo pienso que las enfermedades son muy pícaras y pueden llegar hasta el por entre las porras de los guardias de Asalto, pierdo el sueño. Porque como no «tiene cura»...

En fin. Que si no hay crisis es porque tienen los demás miedo a tomar el fardo en los brazos, no porque el otro no esté cansado de hacer el papel de pasiega. Es cosa seria y comprometida el tomar a su cuidado un fardo con un organismo que padece indigestión de «burgos podridos».

¡Como que es un verdadero compromiso el darle más papeletas!... No sea que tenga por necesidad que irse a... paseo.

Basta por ahora con que los ministros se voten a sí mismos y le voten los Ossorios, el gato y demás partidarios del «quorum».

Hasta que el pueblo se canse y los haga «botar» a todos...

P. Pito

Colaboración espontánea

## ALFOMBRA FLORIDA

Llegó Mayo con sus flores de muy vistosos colores; de variadas formas ellas, tan lindas, frescas y bellas, de suavísimos olores.

Los campos y la ciudad son una preciosidad; en los balcones, macetas, y las campiñas repletas de infinita variedad.

Contemplando la pradera, el llano y la ladera de un campo verde y florido con acento muy sentido, muy alegre y placentero, cierta joven dijo un día: «¡Qué belleza y poesía; me cautiva y me asombra; qué preciosísima alfombra para la Virgen María!»

BONIFACIO MARTÍN.

Mayo-1933.

## TEATRO CERVANTES



Por causa del éxito que sigue obteniendo en el Coliseum, de Madrid la grandiosa obra JESUS, que estaba anunciada para los días 13 y 14 del actual, queda aplazada la representación de dicha obra hasta los días 20 y 21 de los corrientes.

NOTA.—Caso de no recibir orden en contrario, las localidades encargadas para dicha, continúan reservadas.

## Muchas gracias a todos La campaña de la C. E. D. A.

Son numerosas las felicitaciones que estamos recibiendo de los pueblos de esta provincia por el resultado de nuestra valiente campaña en la pasada contienda electoral y por la defensa tenaz que venimos realizando en pró de los intereses de la Agricultura y de nuestros postulados de Religión, Patria, Orden, Familia, Propiedad y Trabajo, contra los desaciertos del Gobierno Azaña y frente a la labor de una política izquierdista que está arruinando a España y llevando a todas las esferas la confusión y el caos.

Nos complacemos en testimoniar a todos nuestra gratitud por las felicitaciones recibidas, que tanto nos alientan para seguir trabajando en defensa de los intereses morales y materiales de la Patria.

ULTRAMARINOS FINOS DE GERMAN DE LA FUENTE Plaza del 4 de Agosto (Antes Caño Seco) SEGOVIA

## Sólo agrarios de la C. E. D. A.

El prestigioso diario católico «El Debate», que con tanto afán viene interesándose por los problemas agrarios, denunciaba en esta semana una nueva organización agraria, fomentada por el ministro de Agricultura y de carácter político radical-socialista, la cual, queriendo aprovecharse del triunfo de los agricultores en las últimas elecciones, quiere ahora «comerse el bizcocho», como decía Madariaga, y aprovecharse del triunfo ajeno para medrar por modos sucios, procurando introducirse entre los campesinos con capa de amiga y bienhechora.

Ante estos manejos y ante los de otros elementos, hasta algunos que se dicen de derecha, que han querido igualmente aprovecharse del triunfo agrario cuando antes de las elecciones no quisieron propugnar dicha candidatura, ni en escritos, ni en prensa, ni en propagandas orales, sino la de republicanos independientes. idem conservadores, de Acción Republicana y demás, ante estos manejos, repetimos, no podemos menos de salir al paso para desenmascararlos y recordar a los labradores que tan sólo se han preocupado de ellos y de llevarlos al triunfo en las pasadas elecciones, las agrarios de la C. E. D. A. (Confederación de Derechas Autónomas), que son quienes les llevarán definitivamente a la conquista del Poder y, por tanto, los que impondrán, con sus grandes capacidades técnicas, que la C. E. D. A. posee de modo insuperable, al triunfo definitivo y a la legislación justa de los intereses agrarios.

¡Fíjense bien los labradores! Ni republicanos-conservadores, ni independientes, ni radicales-socialistas, ni de Acción Republicana, ni de Lerroux.

¡Sólo los agrarios de la C. E. D. A.!

Valencia.—La Derecha Regional ha celebrado diversos actos de propaganda en Monrepós, Cruz Cubierta, Canals, Foyos y otros pueblos.

En Foyos el jefe de la Derecha Regional don Luis Lucia, dió una notable conferencia en el local de la Derecha. Como éste era incapaz para contener al enorme público que deseaba acudir al acto, se instalaron altavoces en diversos grandes almacenes de la población. A la salida de la conferencia el señor Lucia fué rodeado de una manifestación de más de 6.000 personas, que le acompañó por las calles.

Logroño.—En los locales de Acción Riojana, llenos de numeroso auditorio, se celebró un acto de propaganda, en el que intervinieron el presidente de la entidad don Benito Garrigosa y la propagandista señorita Milagros García Capellán. El entusiasmo fué grande.

Toledo.—En Torre de Esteban Hambrán los diputados señores Molina Nieto y Madariaga dieron un mitin, en el que expusieron el programa de las derechas, la labor que realiza la minoría agraria en los problemas del campo y las soluciones que propugna Acción Popular. Asistió numerosísimo público y representaciones de pueblos de la comarca.

Guadalajara.—Con gran entusiasmo se ha constituido, en la capital, la Juventud de Acción Popular Agraria. El señor Fagoaga expuso la labor que ha de realizarse.

Madrid.—Se celebró la Asamblea de la Asociación Femenina, que cuenta hoy con 8.000 afiliadas, de las cuales 1.500 son obreras.

El señor Gil Robles pronunció un magnífico discurso, en el que trató de la unión de las derechas, del programa de Acción Popular y de las últimas elecciones.

Guádxix.—Se han constituido los Comités de la Unión de derechas en Albeiro y Bejarín. Hay gran entusiasmo en ambos pueblos.

Carabanchel Bajo.—Se celebró un acto para constituir definitivamente la Junta femenina de Acción Popular de la localidad. Tomaron parte en el mismo la delegada del distrito de Getafe, señora viuda de Saro, la señorita Matilde Rubio y el conde de Argello, quien expuso la necesidad de la actuación política, exhortándolas para que utilicen el voto y se perseveren en la propaganda.

Imprenta de «EL ADELANTADO»

## ALMACEN DE MADERAS

BALSAIN Y OTRAS PROCEDENCIAS

A. GOMEZ APARICIO

PRECIOS SIN COMPETENCIA :: VERDAD

SAN JUAN, 4

(PRÓXIMO AL AZOGUEJO)

Del campo

## Pan y oraciones

La Prensa no sólo ha de traer la multitud de noticias dramáticas que producen dolor y hasta repugnancia inevitable. Trae también noticias gratas y cordiales, noticias que llevan el aura bienhechora de una luz que nos ayuda a divagar; noticias buenas, sanas, satisfactorias.

Esta noticia nuestra o de nuestra satisfacción es que procedente de El Ferrol anuncia que la excelentísima señora duquesa de la Conquista ha hecho, por disposición testamentaria, herederos de sus tierras, que están evaluadas en millones, a los colonos que en ellas y para ellas viven.

El heredar dinero o tierra siempre ha sido función a la que se ha condenado la avaricia y la maldad de los hombres; y en el heredar se ha visto cuáles son las prendas morales de la gente. Los crimines más horrendos, las disputas más enojosas, y, por fin, entre gentes más afinadas y civilizadas, los disgustos y desavenencias, han sido producidos por la necesidad esperada de repartirse la herencia.

Y en esas dificultades de establecer una absoluta cualidad a la hora de repartir dinero o tierra se ha comprobado la falsedad de alguna de las virtudes que aparentemente adornan a la humanidad.

Habría quien, azotado por cualquier principio político, dirá: «Esa señora se expropia a sí misma. Y se expropia cuando las leyes revolucionarias amenazan». Pero quien diga eso no lo dirá con toda serenidad de juicio, con toda la imparcialidad de una noble afirmación. Generalmente el terrateniente que mucho posee, en vísperas de una revolución no abandona, ni da, ni cede. Espera el decreto que en forma de tajadera corta por el patrimonio de los poderosos, y cuando cae sobre la grandeza de su territorio, el desposeído lamenta su suerte, lamenta su indefensión, la imposibilidad de mantener su egoísmo, y se queda sin nada.

Algunos casos se han lanzado en el mundo «desde que es mundo», en que los nobles han tenido generosidad para sus criados y servidores, repartiendo bienes y tierras, y hasta en España se han anticipado a toda

medida de excepción, poniendo las tierras en manos de los que honradamente las trabajan. Pero hay que confesar que son ejemplares y poco numerosos. No porque los ricos muy ricos sean de una calidad humana distinta a los pobres, muy pobres. La calidad humana suma la diferencia, la posición, y los que son muy pobres no siéndolo es posible que, lejos de ansiar la revolución que pueda derribar a los poderosos, la tratarían de evitar. El egoísmo y el sentido de conservación es humano. Sólo los puros, nacidos entre hombres en vez de nacer entre ángeles, sienten la absoluta despreocupación por los bienes terrenales. Nada hace más feliz a todos que la ambición, y nada hay que preocupe tanto a todo ser humano como el querer la felicidad, pero ninguno a costa de no ser ambicioso. Ahí está el encadenamiento de los moradores de este planeta, que, libre en los espacios, nos lleva y nos trae como vulgarmente se dice, de «ca-beza».

La excelentísima señora duquesa de la Conquista, al realizar su testamento, ha hecho un verdadero documento político, el más trascendental de la época. Ese testamento es un decreto. Concede la libertad a los esclavos, el pan a los hambrientos.

La señora duquesa da la tierra, pide las oraciones de sus dueños futuros. ¿Es un precio inaceptable? Preferible es que esos colonos digan oraciones a que maldigan. Si formalmente aceptan la condición perderán el hábito o la posibilidad de pensar con ingratitud de esa señora, cuyos pies beso en nombre de los campesinos buenos que no tienen tierra y que no tendrían inconveniente en lograrla de manos tan verdaderamente aristocráticas.

En la hora actual de odios y excitaciones, en que unos colonos puedan tener tierras a cuenta de oraciones sirve para demostrar que la única Reforma Agraria posible en este valle de lágrimas es esa: la generosidad y el espíritu de justicia puesto en el alma de los ricos antes que en la doctrina de las leyes...

B. García Menéndez

## La cuestión de los cereales

Por 172 votos en contra y 130 a favor quedó desechada en la sesión parlamentaria del día 5 del actual una proposición defendida en nombre de la minoría agraria, por el diputado don Pedro Martín, encaminada a lograr una ley que dictase las medidas necesarias para una revalorización de los productos cerealistas en los mercados.

El resultado de esa votación «demuestra» que esos 172 señores diputados no «sienten» el problema que agudiza cada día la situación angustiosa de muchos labradores. Algunas voces de la minoría socialista han hablado de «especulación». La palabra es injusta e inoportuna. El ministro del ramo ha soslayado la cuestión agarrándose al tópico de que se trata de una maniobra.

Todo cuanto implique una actitud de crítica de la obra gubernamental es, al decir de los propios ministeriales, una maniobra. El «comodín», cuando no expresa más que eso, resulta inaceptable y no puede convencer a nadie. En el empeño de formar lo que se llama «nuevo estilo» no cabe el menor recato oposicionista, aunque en él vaya envuelto un anhelo de mejora o una doble actitud orientadora sobre realidades que no siempre están en el área de la perspectiva ministerial. Desde ella ha hecho el señor Domingo una defensa débil de su propia

gestión en cuanto se relaciona con la que se puede llamar política cerealista. Los labradores que no pueden vender sus granos a ningún precio no se convencerán de un acierto en cuanto a ella se refiere. Tal vez el punto de vista ministerial es resultado de una excesiva propensión al monólogo, que es poco constructivo.

Todos los argumentos del referido diputado agrario, defensor de la citada proposición, han quedado incontestados. La agricultura cerealista tiene un buen defensor en dicho diputado, que lo es por Valladolid. El conoce muy bien la actual situación dramática de muchos pueblos castellanos, y el señor Domingo no cree todavía en ese dramatismo. Y cuando cree que existe, es para echar la culpa a los agrarios «que han llevado, con sus propagandas, la anarquía a los campos». La inculpación, como recurso dialéctico parlamentario, carece de valor y de eficacia en los medios rurales. En esos medios saben bien quiénes son los anarquizantes. Y la responsabilidad de los hechos anárquicos está muy lejos de nuestros diputados. Estos quieren, precisamente, que impere la tranquilidad, que se restablezca la autoridad y que los que trabajan la tierra puedan vivir del producto de su trabajo.

Anúnciese en «LA CIUDAD Y LOS CAMPOS»

## Banco Español de Crédito

CASA CENTRAL: MADRID

Capital: 100 millones de pesetas.

Reservas: 63.026.907,21

Más de 400 sucursales en España y Marruecos.

Realiza toda clase de operaciones de Banca.

### INTERES QUE ABONA

Cuentas corrientes a la vista..... 2 1/2 por 100

### CONSIGNACIONES A VENCIMIENTO FIJO

Tres meses..... 3 1/2 por 100

Seis meses..... 4 por 100

Un año..... 4 1/2 por 100

CAJA DE AHORROS.—INTERES: 4 por 100

Sucursal de Segovia

Casa en Cuéllar

## LABRADORES:

Nuestro problema que se agudiza cada día, nuestros productos depreciados, los abonos, maquinaria y aperos de labranza que cada día se encuentran a más alto precio, los pagos al Estado que aumentan cada trimestre..., todo esto hace pensar a los poseedores de un poco de energía, en un cambio completo de orientación para defender directamente los intereses que por legítimo derecho nos corresponden.

Para ésto se precisa la cooperación de todos: obreros del campo y labradores patronos, puesto que todos dependemos de la tierra que sin cultivar no produce. Tenemos pues que defender con todo entusiasmo y lealtad el fruto de nuestro trabajo, logrado con tantas fatigas y sacrificios, lo mismo bajo los abrasadores rayos del sol, que sufriendo los ásperos y helados vientos del Norte. Hemos de reaccionar contra la ignominia de ver despreciados lo mismo el fruto de nuestro sudor que nuestra propia persona, olvidada aun de aquellos que nosotros mismos encumbramos.

Ante ésto, dos caminos tenemos a seguir: o la unión de todos los labradores, reconociendo el patrono los derechos del obrero, y el obrero los derechos del patrono, para así todos unidos hacer llegar nuestra voz a los Poderes constituidos, o ir juntos a la miseria, ya que nuestra situación es cada vez más angustiosa.

El remedio a tantos males como estamos padeciendo está en nuestras manos. Arrojemos al suelo la máscara de la cobardía que ciega nuestra inteligencia llevándonos a la derrota. Recordemos las promesas y ofrecimientos que los candidatos socialistas nos hicieron en las pasadas elecciones y veamos cómo nada se ha cumplido y, en cambio, se han aumentado nuestros tributos, nuestros productos están en baja y se ha tirado por el suelo a la Religión sacrosanta, que es el sentir general de nuestros hogares.

Unión, compañeros. Vayamos de ahora en adelante todos unidos y el campo será nuestro. Nada de violencias. Dentro de la legalidad, pero con máxima energía, hagamos ver a los Poderes constituidos, que somos una organización poderosa que pide sean reconocidos los derechos de los ciudadanos, sin distinción de clases, ya que en la actualidad parece que los labradores no somos ciudadanos.

Unión, compañeros. Ya no tenemos que dudar quiénes son los que nos defienden. Acojámonos todos—sin distinción de ideas—en Acción Popular (grupo agrariosegoviano). Ayudemos a nuestros defensores a desarrollar la intensa labor que se proponen, y entonces habremos contribuido a defender nuestra Agricultura, y defendiendo ésta, defenderemos nuestros intereses, nuestras ideas, nuestra Patria y el bien nacional.

Calabazas, 5 de Mayo de 1933.

Guillermo Rojo Esgueva.

### NOTAS GANADERAS

## LA SAL EN LA ALIMENTACION DE LOS ANIMALES

Tenemos a la vista, sobre la mesa de trabajo, un estudio del profesor francés Brethenoux, que considero útil dar a conocer a mis lectores.

La sal es tan indispensable a los animales como el organismo humano. No es sólo un condimento, como muchos creen, sino que es también alimento. Este aserto lo ha confirmado el análisis químico, al encontrar sal en todas las partes del cuerpo. Activa todas las secreciones, y en especial la emisión de sueros y orina, no olvidando que la leche la contiene en la proporción de dos a tres gramos por litro.

Los animales que reciben sal en su ración, se mantienen en mejor estado, su nutrición es más regular y el brillo característico de su pelo es indicio de una perfecta salud.

En las vacas lecheras aumenta la producción. Esto ha sido confirmado plenamente por las experiencias hechas en la Escuela de Lechería de Aurillac por M. Matrieu, con el resultado siguiente:

- 1.º Lote de seis vacas que han tomado sal en su alimentación: 4.070 kg. de leche.
- 2.º Lote de otras seis vacas que no se les suministró sal: 3.826 kg. de leche.

Por lo tanto, tenemos una diferencia de 244 kg. de leche a favor de las que recibieron sal en su alimentación.

Como la leche contiene de dos a tres gramos de sal por litro, una buena vaca lechera debe recibir en su ración de 40 a 60 gramos por día.

En las razas y animales de engorde, la sal permite obtener un aumento más rápido en peso, así como una carne más maciza, y de mejor calidad. El aumento de apetito resultante del empleo de la sal es muy útil, pues hace que el animal absorba grandes cantidades de alimento, y realice un engorde más rápido, y, por lo tanto, más lucrativo, que es lo que más interesa al explotador.

La sal tiene la propiedad, nada despreciable, de aumentar la resistencia de los animales a las enfermedades, muy especialmente a la anemia y a la caquexia acuosa, por no citar otras.

Es frecuente ver a los animales que se les suministra alimentación desprovista de sal, lamer los muros, roer las cortezas de árboles y las maderas, y hasta comer la tierra, procurando encontrar lo que no se les da, y su organismo reclama. Por el contrario, a todos los que tienen estos vicios apuntados, en cuanto se les suministra sal desaparecen seguidamente.

Sentada la utilidad de la sal, hay que te-

ner cuidado de no exagerarla y no suministrarla en dosis excesivas.

Aconsejamos no pasar de la dosis máxima siguiente:

Bueyes de cebo, de 60 a 80 gramos.

Bueyes de trabajo, de 50 a 60.

Vacas lecheras, de 50 a 60.

Cerdos, de 5 a 15.

Ganado lanar, de 5 a 15.

La manera de distribuirla tiene su importancia, y estimamos como más recomendable dar cada día una pequeña cantidad.

Por todas las razones que dejamos expuestas, se comprenderá la necesidad que tienen nuestros labradores de hacer un consumo mayor del que ahora hacen de la sal, en la alimentación de sus animales domésticos.

Joaquín de Pitarque y Elío  
Ingeniero Agrónomo.

## COMO DEBEN TRATARSE LAS HERIDAS DE LOS ARBOLES

Cualquier herida ocasionada a un árbol constituye un peligro a su vitalidad; representa en todos los casos una puerta abierta a los numerosos organismos destructores que pueden invadirlos.

Un medio eficaz de promover la cicatrización de las heridas y de lograr la conservación de la madera que aquellas dejan al descubierto consiste en untar las heridas, tan pronto como han sido producidas, con una disolución de bicromato de cobre, la que se prepara mezclando una solución caliente de bicromato de potasio o de sodio al 6 por 100 con otra de sulfato de cobre en igual dosis. Las sustancias albuminoideas de las células descubiertas o inmobilizadas por los bicromatos, aumentan la acción preservadora del cobre.

Operados los frutales en la forma descrita, después de haber sido sometidos al mismo, evolucionan normalmente y cicatrizan sus heridas.

Tanto para preparar como para manipular y conservar las soluciones reservadoras deben emplearse recipientes de madera, vidrio o tierra cocida y barnizada; de ningún modo metales. Se aplican las disoluciones con pincel.

También es recomendable la siguiente fórmula, fácil de preparar y que deberá aplicarse en caliente, sirviéndose de una brocha:

Pez blanca, 500 gramos; pez negra, 120; cera amarilla, 100; sebo, 60 gramos.

Lector, suscriptor o anunciante de LA CIUDAD Y LOS CAMPOS, no desaproveche ocasión para hacer propaganda de su periódico

# GRANJA AVICOLA

## “EL CARMEN,”

### Pollitos

### Huevos para incubar

«LOS DEPÓSITOS»  
SEGOVIA

## BANCO CASTELLANO

VALLADOLID

SUCURSALES EN PALENCIA, ZAMORA Y SEGOVIA

FUNDADO EN 1900

Capital..... 12.000.000 de pesetas  
Desembolsado..... 6.000.000  
Fondo de reserva en 31 de Diciembre de 1931..... 4.150.000

Descuentos. Negociaciones. Cuentas corrientes con interés a la vista y a plazos. Préstamos. Créditos. Compra-venta de valores. Depósitos. Cambio de monedas y billetes. Giros y cartas de crédito y toda clase de operaciones bancarias.

### CAJA DE AHORROS

Interés 3 1/2 por 100 anual. Funciona diariamente en las horas de oficina y los reintegros se hacen en el acto de su reclamación

Horas de despacho: de DIEZ de la mañana a DOS de la tarde

SUCURSAL DE SEGOVIA

JUAN BRAVO, NUM. 2

EDIFICIO DE SU PROPIEDAD